

你建“电竞城” 我建“电竞港” 中国城市“抢滩”电竞

本报记者 刘 晓



2019全球电竞运动领袖峰会现场

激发电竞运动城市活力

根据“海六条”，在资金支持方面，海南生态软件园计划设立10亿元电竞产业专项基金，支持电竞企业发展，其中将为大型赛事落地提供1000万元的专项补贴；在人才方面，推出海南电竞人才“千人计划”，为优秀电竞运动员和行业精英人士提供落户、推荐免试入学等职业教育政策……

“这些政策还是很鼓舞人心的。其实不光是海南，中国各地政府对于电竞的支持力度很大。这种支持不只是口头上的，而是真的有钱、资源和政策的支持。”亚洲电子体育联合会主席霍启刚说。

“对于城市来说，电竞可以为城市带来年轻群体的聚集、新兴产业的聚落；对于电竞来说，城市可以为电竞提供最好的承载场地，良好的产业落地政策。如何结合地方政府的支持，构建一个更完整、更广泛的电竞生态基础，是每一个电竞从业者面临的核心问题。”腾讯游戏副总裁、腾讯电竞业务负责人侯淼表示。

据悉，腾讯电竞在2018年首次提出电竞运动城市发展计划，在赛事、场馆、生态建设等方面与地方政府进行紧密合作。目前已经有珠海、西安、上海、重庆等城市加入该计划。而在此次峰会上，海南则成为这一计划2.0版本的首个落地省份。未

来，全球电竞运动领袖峰会、腾讯电竞运动会冬季总决赛、英雄联盟年度盛典等项目将分批次落地海南。

“电子竞技要在中国发展，离不开政府的支持，特别是政府政策的支持。”亚奥理事会终身名誉副主席、前中国奥委会秘书长魏纪中说，政府政策对电竞的支持应该表现在事先有政策指导，赛中有严格的监管，赛后要发现问题并消除可能产生外部的负面性。

推动电竞大众化发展

多个省份和城市竞相打造电竞城、电竞港、电竞都的背后，是电子竞技社会认知度的提升和产业的快速发展。

根据腾讯企鹅智库发布的《2019年全球电竞运动行业发展报告》显示，2019年中国电竞用户预计突破3.5亿人，产业生态规模将达到138亿元。随着赛事运营、选手培养、商业模式的逐渐成熟，中国电竞产业显示出巨大的市场潜力。

2018年，中国电竞多次迎来高光时刻——雅加达亚运会，中国团队在电竞表演项目上夺得两金一银；英雄联盟全球总决赛，来自LPL赛区的中国电竞战队IG夺得冠军。

“随着电竞人亚和中国电竞取得的成绩，越来越多的大众开始认识电竞、了解电竞，并且开始接受电竞。”腾讯集团副总裁兼腾讯影业首席

席执行官程武说。

魏纪中认为，电竞发展进入新时代，很重要的一个标志就是“电子竞技开始和电子游戏逐渐脱离”。“电子竞技已经成为一个独特的体育项目。就像传统体育一样，电竞今后的发展，第一条就是大众化，建立群众基础。”魏纪中说。

程武也表示，应继续推动电竞观念的大众化，通过政府、企业、社会的力量，正确传递电竞的观念和价值，明确电竞和打游戏的区别。通过

“电竞城市时代”正在加速到来。

近日，在海南博鳌举行的2019全球电竞运动领袖峰会暨腾讯电竞年度发布会上，海南省推出了“国际电竞港”专项政策“海六条”——在资金、人才、税收、免签、赛事审批和传播上逐步完善和推出相应支持政策，大力支持电子竞技发展。

这是继日前上海发布打造“世界电竞之都”的20条意见后，又一个向电子竞技张开怀抱的省份。此前，西安、广州、重庆等地均先后出台了电竞产业政策，加入了布局电竞产业的竞争。

随着产业规模的扩大和社会认知度的提升，中国电竞行业进入了属于自己的“黄金时代”。而电竞与城市的结合，也从过去的单点合作变得广泛而系统。

行业自律，提升电子竞技行业的正向社会价值，吸引更多优秀的从业者。

“优秀从业者”的人才缺失，目前已成为制约电竞发展的重要因素。程武说，今年，电子竞技已经正式成为国家认可的一项职业，目前电竞行业有大约15万的人才缺口。

对此，侯淼表示，腾讯电竞将更加聚焦搭建电竞行业内从业者的培养体系，为电竞运动员提供走入校园的机会，在3年内出版20本电竞教材，并设立“腾讯电竞奖学金计划”。

链接

●上海近日出台促进电子竞技产业健康发展20条意见，从9个方面促进电竞产业发展，包括提升电竞内容创作和科技研发能力，搭建电竞赛事体系，加强电竞媒体建设，优化电竞空间载体布局，做大做强电竞产业主体，构建电竞人才培养体系，优化电竞产业发展环境等。

●西安于去年8月发布《西安曲江新区关于支持电竞游戏产业发展的若干意见》，为落户的电竞企业配备30亿元的扶持资金。

●重庆于2017年上线全国第一个电子竞技公共服务平台、建设全国第一座标准化的电竞场馆。

●海南推出了“国际电竞港”专项政策“海六条”——在资金、人才、税收、免签、赛事审批和传播上逐步完善和推出相应支持政策，大力支持电子竞技发展。

(刘林伟整理)

三人篮球， 向东京进军

本报记者 彭训文

北京时间6月24日凌晨，2019国际篮联三人篮球世界杯决赛中，中国女篮以19比13战胜匈牙利队，夺得中国篮球史上首个世界冠军。年轻的男队则在小组赛四战失利。

作为东京奥运会正式比赛项目，三人篮球近年来发展迅速。中国队不论是国家队成绩还是普及程度，都位列世界第一集团。在即将到来的东京奥运会上，同样有希望取得进一步突破。

女篮7战全胜 首夺世界冠军

相比于传统的五人篮球，三人篮球算是新兴的运动项目。3对3篮球每支球队由4名队员组成，其中场上3人，1人替补；只使用半场场地，普通比赛全场时间为10分钟，球员在比赛期间不允许与教练进行沟通。时间结束时比分高的一方，或者在常规比赛时间结束之前率先得到21分或以上的一方获胜。如果比赛时间结束时比分相等，则进行决胜期比赛，决胜期中率先取得2分的球队获胜。

3人篮球世界杯从2012年开始举办，中国女篮此前在这项比赛中的最好成绩是第四名。本届比赛在荷兰阿姆斯特丹举行，中国女篮的4名队员分别为上海女篮张芷婷、李颖韻，江苏女篮姜佳音和原山西女篮的吴迪。

中国女篮在小组赛中战胜了土耳其队、拉脱维亚队、匈牙利队和荷兰队，杀进8强。1/4决赛中，中国女篮击败罗马尼亚队，在半决赛中经过加时苦战险胜澳大利亚队，首次闯进世界杯决赛。

决赛中，中国队对手是在小组赛中曾经相遇的匈牙利队。比赛一开始，中国就在内线冲击对手，确立了7分的领先优势。随后匈牙利队虽然全力反扑，但无奈劣势太大。最终，中国以19比13战胜对手，夺得本次比赛冠军。姜佳音当选本次世界杯女篮最有价值球员。

男篮4战失利 状态调整不佳

本次世界杯，中国男篮4名队员分别为黄文威、李浩南、刘恒驿和郑毅。其中，黄文威曾获得2017年第

十三届全运会三人篮球冠军和2018年雅加达亚运会的三人篮球冠军，其余3人参加了上月底落幕的三人篮球亚洲杯并获得季军。

中国男篮作为赛事6号种子被分到实力强劲的C组，同组对手包括赛事3号种子、上届世界杯季军斯洛文尼亚队，10号种子、2014年世界杯力挫塞尔维亚队夺冠的卡塔尔队，排名11的立陶宛队和排名15的法国队。中国男篮首战以13比20负于斯洛文尼亚队，次战以18比21惜败给卡塔尔队，最后两战分别以9比22、13比18负于法国队和立陶宛队，最终在20支参赛队中排名第19位。

综合来看，中国男篮在应对世界劲旅时，身高度都显吃亏，很难进入内线，外线也没有找到更多出球机会。而前两战失利后未能及时调整心态，是中国男篮在后边比赛中接连失利的一大原因。

争取足够积分 提升对抗能力

三人篮球采用了有别于五人篮

球的排名和产生奥运参赛名额的方式。三人篮球国家队积分排名不取决于某一支队伍表现，而是与国内前100名球员的积分高低挂钩。按规定，2020年东京奥运会三人篮球男、女项目各有8个参赛名额，日本队作为东道主将占据其一。截止到今年11月1日，世界排名前3的队伍将获得奥运会入场券，但同一大赛最多只能占据两个名额。其余4个参赛席位，将通过两类资格赛产生。

根据国际篮联官网数据，目前中国女篮排名世界第2，男篮排名世界第4，U23男女篮均排在世界第2，U18男女篮均排在世界第1。目前来看，中国女篮取得奥运资格比较稳妥，男篮则需要通过比赛获得足够积分。

专家表示，中国队未来风格应继承亚洲球队的小、快、灵、巧，也要有欧美球队的身体对抗能力，同时注意调整心态、保持球队状态稳定。如果能够获得东京奥运会入场券，中国队将是三人篮球项目奥运冠军的有力争夺者之一。



中国队球员张芷婷(前)庆祝夺冠。
新华社发



让年轻人在电竞行业找到自己的位置

专访亚洲电子体育联合会主席霍启刚

本报记者 刘 晓

在去年的雅加达亚运会上，参加电子竞技表演项目的中国团队收获2金1银，让人们看到了电竞的影响力和发展潜能。而在推动电竞走向亚洲综合性运动会的过程中，身为亚洲电子体育联合会主席的霍启刚功不可没。

如今，亚运会上的荣耀时刻已成过往，电竞的发展也进入了新阶段。近日，在海南博鳌举行的2019全球电竞运动领袖峰会暨腾讯电竞年度发布会期间，霍启刚接受了本报记者的采访，畅谈电竞产业的发展思路和对策。

搭一座桥

“说实话，在雅加达亚运会之前，我心里没底，不知道电竞比赛出来的效果怎样。但最后的结果有目共睹，中国团队夺冠的荣耀一刻，成为大家的关注点。”谈及亚运会对电竞的影响，霍启刚说，近一年来，电竞行业的发展环境有所好转。

霍启刚形容，自己这段时间的工作仍是在紧锣密鼓地“搭桥”。

“目前，已经有25个不同国家和地区的会员加入到联合会的大家庭里。”霍启刚说，亚运会让电竞在许多亚洲国家得到了普及和发展。为此，协会将为会员提供更多的机遇。

“我希望把中国电竞发展的成功案例带到其它国家去，让我们的项目内容、比赛等在不同的国家落地。”霍启刚坦言，在整个亚洲范围内，电竞的发展仍然很不平衡。很多国家虽然有意发展电竞，但缺乏市场和赞助。因此，可以借助中国电竞较为成熟的行业力量和独特优势，推动整个亚洲地区的电竞产业发展。

办三大赛

霍启刚表示，今年年底于菲律宾马尼拉举行的第30届东南亚运动会上，电竞将首次成为正式比赛项目。除了借助传统综合性运动会推动电竞外，亚洲电子体育联合会还将打造自己的赛事体系——电竞亚洲杯、大师巡回赛和大学生联赛。

“我们将推出电子体育亚洲杯，作为联合会最高规格的洲际性电子体育比赛，预计两年举办一次，在2020年举办第一届比赛；大师巡回邀请赛将以分站赛形式，每年在不同的国家和地区城市举办，并根据各地特色，选取一些当地的元素加进去；与各国成员协会合作举行大学生冠军杯，邀请所有学生一同参与。”霍启刚说。

霍启刚表示，这些赛事不会同已有的职业赛事体系相冲突，而是为电竞赛事生态增添新的选择和渠道。“我们将突出国家队概念，就像传统体育赛事一样，电竞选手参加比赛也是为国争光的机会。”

聚年轻人

“对于电竞行业未来的发展，有一些人是有忧虑、有偏见的，往往带着有色眼镜看待电竞。因此我们还有很多工作，来正确引导电竞行业的健康发展。”谈及未来的努力方向，霍启刚说，希望大家看到，电竞是一项朝阳产业，是一条有希望的新路。

“有些人认为，电竞就是搞比赛、打游戏。我想告诉大家，年轻人参与电竞，不只能当选手，也可以做幕后参与者。电竞的整个产业链，包括比赛、教育、研究等领域，都需要年轻人参与其中。”霍启刚说，现在有很多大学设置了电竞课程，一些研究机构对电竞行业的发展做出了专业的研究报告，各地政府为电竞发展推出了支持政策……有兴趣从事电竞行业的年轻人一定能在其中找到自己的位置。

建合作路

“我们还是要走自己的路。”谈及很多人关心的电竞比赛进入奥运会话题，霍启刚说。

霍启刚坦言，目前国际奥委会对于电竞的国际组织、普及化、内容等方面还有疑虑。因此电竞行业应该把这些工作做好，一步一步来。“我们先做好自己的工作，相信以后有条件与不同的国际组织合作。”

霍启刚说，在交流与合作方面，亚洲电子体育联合会同其他区域的电竞协会也有联系和沟通。“俄罗斯就在很积极地同我们联系，希望达成一些合作机制。我们也希望同各国的协会加强交流，共同打造平台。”

此外，霍启刚也在积极推动电竞同足球等传统体育项目的跨行业的合作。“像足球行业对电竞就很感兴趣，未来我们必须多与这些组织合作，才能够在国际体育界占据席位。无论是亚运会也好，更高的目标也好，只要一步一步来，我还是有信心。”霍启刚说。